

莫让手机成现代人的“婚姻杀手”

□苑广阔

过度使用移动电子产品已经影响夫妻关系、亲子关系和个人健康。日前,全国妇联等发布调查报告显示,晚上玩移动电子产品的频率越高,婚姻满意度就越低,因此全国妇联呼吁每天关机一小时,多与家人相处。(5月5日《长江商报》)

由全国妇联进行的中国家庭幸福指数与移动电子产品关系的调查,其权威性和可信度是毋庸置疑的。调查结果显示,陪伴配偶时使用移动电子产品的被调查者,婚姻幸福感显著低于陪伴配偶时不用和有时用移动电子产品的被调查者。换句话说,夫妻之间一方使用手机等电子产品的时间越多,则夫妻之间的婚姻幸福感就越低,如果夫妻双方在一起的时候都使用手机等电子产品,那么对婚姻幸福感的伤害就会达到“最大值”。

其实不用全国妇联的调查,仅仅凭借我们日常的感受也能知道现代人沉迷手机等电子产品对夫妻关系、家庭和谐的消极影响和危害。一方面,不管是一方还是双方都沉浸在电子产品中无法自拔,都等于是占用了彼此本该用来交流、沟通的时间和机会,而夫妻之间的沟通和交流是增加夫妻感情、密切夫妻关系的最直接、最重要的途径,当这样的沟通与交流处于一种长期缺失的状态,双方之间的关系就会变得冷淡而陌生,对夫妻关系带来直接的危害。

另一方面,如果夫妻之间一方沉迷于各种电子产品无法自拔,而另外一方不喜欢玩这些电子产品,而是希望自己的配偶能够多注意一下自己,多关心一下自己,多陪伴一下自己,那么这种婚姻状态对夫妻关系的伤害实际上会更大。因为沉迷电子产品的一方会觉得自己受到了漠视和冷落,得不到应有的精神抚慰,这不但无法让其感受到婚姻的幸福与甜蜜,反而会对家庭与婚姻产生深深的失望,甚至为了弥补婚姻内的情感缺憾而去婚姻外寻找情感抚慰,最终为“出轨”“婚外情”埋下了伏笔。

一个人无论在工作、事业上取得多大的成功,如果背后没有一个稳定、幸福的家庭,那么所谓的成功就要被打上一个大大的问号,至少要被打一个折扣。不得不承认,随着社会的发展,文化与价值观的多元,以及外界各种各样诱惑的存在,家庭的围城已经远远没有以前那么牢固、那么稳定,在这种时候,作为现代人更应该有意识地、有智慧地去维护夫妻关系的稳定、家庭关系的和谐。那么当手机等电子产品成为夫妻之间的“情敌”,对夫妻与家庭关系带来严重的威胁,我们就应该对它们保持一份必要的警惕心理,至少不能让它们的存在成为现代人的“婚姻杀手”和“家庭破坏者”。

时事乱炖
SHI SHI LUAN DUN

“官员配偶不得经商”关键在落实 □刘鹏

5月4日,上海市召开党政负责干部大会,备受瞩目的上海市《关于进一步规范本市领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为的规定(试行)》正式公布实施。其中规定,上海市级领导干部的配偶不得经商办企业;其子女及其配偶不得在本市经商办企业。(5月5日《新京报》)

正如上海制定这一规定时所提出的原则所言,领导干部“级别越高、位置越重要、权力越大,管理规定就要越严”。特别是在一些领导干部配偶或子女经商办企业,领导干部往往会动用权力为其谋取相关便利、利益等情况下,相关禁令的出台,就显得非常必要:一方面,这是对权力行使的一种约束,但同时也是对权力执行者即领导干部的一种保护,避免了领导干部因以权谋私而可能走向腐败等问题。另一方面,“官员配偶不得经商”显然也是民意所向、民心所愿!

“官员配偶不得经商”规定有多重利好,但其关键显然是落实,难点也是落实。比如以上海为例,相关制度规定提出了“领导干部应当按照要求,将配偶、子女及其配偶经商办企业情况向组织作专项报告”,“上海市委组织部、市纪委机关将会同有关部门,对填报配偶、子女及其配偶有经商办企业情况的领导干部进行专项核实,对填报配偶、子女及其配偶无经商办企业情况的领导干部按照每年20%的比例进行抽查。”换言之,“官员配偶不得经商”规定建立在官员主动申报的基础之上,同时辅以核查、审查与抽查等监督手段。很明显,在官员主动意识不强的情况下,无疑就存在一个如何有效落实,特别是如何有效发现、有效监督、严格落实“一方退出”处理机制等问题。

“徒法不足以自行”。有好规定显然是远远不够的,落实才是关键。因此,我们在为上海“官员配偶不得经商”规定期待与点赞的同时,更希望相关部门能够将其真正落实到位!

非常道
FEI CHANG DAO

龙永图:最小的官比最大的企业家神气

“最小的官都比最大的企业家神气,这就是中国政商关系很不正常的情况下产生的。”原外经贸部副部长龙永图最近表示,在政商关系这对矛盾中,要看谁是矛盾的主要方面。“政府官员是主要矛盾。政府掌握了大量权力,资源分配权力和审批权,所以长期以来官员和企业家的关系是不平等的,企业家就跟着官员屁股后面转。”

最高法院副院长谈贪腐成因:人们遇事先想到行贿

近日,最高检要求进一步打击行贿犯罪力度,特别是要严厉惩处主动、多次、长期“围猎”干部的行贿犯罪。“现实中,一再出现受贿者因贪入狱,而行贿人却逍遥法外的情况。”最高人民法院副院长李少平表示,行贿犯罪是受贿等职务犯罪的重要诱因,应坚决杜绝对行贿犯罪“法外施恩”。李少平说,很多人一遇到事先想到行贿。

微声音
WEI SHENG YIN

名字带“酥”的食品,少吃

很多人爱吃榴莲酥、凤梨酥等口感酥香的食物。但军事医学科学院食品与营养系博士芮莉莉提醒,这些食品为了达到“酥”的口感,通常加入大量油脂,脂肪含量很高,吃多了会增加冠心病、糖尿病等慢性疾病风险。此外,蛋黄派等食品也可能存在上述问题,建议少吃。@京华时报

请关注身边佩戴黄手环的老人

他们是患阿尔兹海默症的老人,也就是俗称的老年痴呆症患者。如果你看见这样的老人独自走在街上,或者一个人茫然无助地坐在某个角落,请查看他的手环,拨打黄手环上面的电话,联系他们的家人,帮他们找到回家的路。举手之劳,爱心传递! @人民日报

世相杂谈
SHI XIANG ZA TAN

“游客不文明记录”应有惩罚细则

□史洪举

陕西青年李文春攀爬红军雕塑照相,照片被微信传出后,引起公众的谴责。国家旅游局立即进行督办。陕西省旅游局已将李文春列入“游客不文明行为记录”。国家旅游局研究决定,将李文春列入“全国游客不文明行为记录”,为期10年。此外,吴起县胜利山景区因管理不善,两年内不得参评A级景区。(5月5日新华网)

“全国游客不文明行为记录”可以说是旅游领域的黑名单体系,李文春因不文明行为被列入黑名单长达十年之久,而且这种黑名单是旅游领域全国共享的。乍一看,其受到的惩处不可谓不重,但若仔细观察,可发现这种黑名单制度并没有相应的罚则为后盾,其效果或震慑力度自然难说理想。

稍有法理常识者都知道,作为规则,必须有相应的惩罚措施来保障其顺利实施,同时让公众明确后果,有效发挥规则的指引、评价、预测、强制、教育作用。

而《游客不文明行为记录管理暂行办法》却存在着先天不足,被列入“不文明记录”的游客到底需要承担什么后果公众不知道,游客自己也不清楚。于是,可以有这样的疑问,是不是景区和旅行社要在一定期限内拒绝为不文明游客提供服务。或者说,因为该游客有不文明行为,在接受相关服务时需要承担高于正常标准的费用。

此外,根据规定,必要时要向公安、海关、边检、交通、人民银行征信机构等部门通报“游客不文明行为记录”。但通报之后该怎么做却不清楚,接受通报的单位是否有义务将不良记录列入本部门掌控的黑名单系统并据此降低对行为人的评价,公众不得而知。譬如,接受通报的银行可否据此降低不文明游客的信用;再如,接受通报的边检部门在该游客出境游时会否实施拦截,就像某衣着暴露女性出境游被遣返那样。凡此种种,该暂行规定均未明确,不能不说是一个重大遗憾。

法律的生命在于实施,规则的权威在于执行,没有惩罚后果的规则难以实施和执行。



星报时评信箱:
xbxy2010@126.com

热点冷评
RE DIAN LENG PING

“女司机被暴打”背后的规则意识缺失

□乾羽

3日下午,一段35秒视频在网上疯传:在成都东郊立交处,一名男司机将一女司机逼停后当街殴打,35秒内4次踢中女司机脸部,整个过程触目惊心。目前,该男子已被刑拘,他称因女司机变道惊吓到车内孩子,所以施暴。(5月5日《京华时报》)

随着更多信息的披露,“女司机被暴打”事件正在持续发酵。于是,有人提及了“可怜之人必有可恨之处”的老话,觉得女司机被打实属有因:如果她在行驶过程中没有变道,没有习惯性违规,又怎么会招致飞来之祸?甚至,一些过激的网友还认为,这个不懂规矩的女司机真该打,如果她当时的行为造成了交通事故,造成了对打人者家庭的伤害,后果岂不是更严重?似乎,女司机被暴打完全是咎由自取,谁叫她不老老实实开车,谁叫她总是破坏规则制造危险?这样的司机形象并不少见,也早已引起了众怒——有些司机就是不把别人的生命当回事。

其实,整个新闻事件并不复杂,尤其是在视频材料充分的基础上;但是,对于“女司机被暴打”的感受和解读却可能是复杂的,因为每个人都会有自己的立场和看法,一致意见难以暂时达成也可以理解。但有一点需要警惕的是,无论是新闻当事人,还是新闻的围观者,都表现出了一种规则意识模糊和缺失的现象:女司机漠视交通规则,随意变道;打人者漠视法律,肆意施暴;围观者鼓吹暴力,拍手叫好。这种规则意识缺失带来的后果就是秩序的混乱与社会的暴戾。人们在规则模糊的社会中,对其他人不知其可,也不知该如何有效保护自己。结果,人人变得焦躁,一旦发生摩擦和纠纷,就容易擦枪走火,上升到暴力相向程度。

关于秩序混乱与暴戾之气,人们诟病已久,这是很多问题的成因。比如潜规则的泛滥,比如暴力事件的突发。其实,这些问题背后的根本原因还是规则意识的缺失,因为规则意识缺失,秩序才会混乱,潜规则才会盛行;因为规则缺失,暴戾之气才会泛滥,人与人之间不仅充满警惕,而且动辄暴力相向。要想消除这些社会问题,最主要的方法还是重塑规则,以制度重申规则的严肃,以执行提升规则的尊严。只有人们养成对规则的敬畏,规则意识才会形成,人们才会懂得按规矩办事,才会发现规矩的好处。否则,规矩乱了,生活和人心也就难以平静了。